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ТЕОРЕТИКО�МЕТОДОЛОГІЧНЕ ОБҐРУНТУВАННЯ СИСТЕМИ
УПРАВЛІННЯ ПЕДАГОГІЧНИМ ВНЗ

УДК 378.14
Харківська А.А.

У статті обґрунтовано необхідність теоретико-методологі-
чної розробки системи управління педагогічним ВНЗ; визначено
суть поняття «управління»; проаналізувано диференціацію
підходів до суті управління.

Автор, розглядаючи загальноуправлінські принципи, пропонує
додати до них принципи управління, що реалізують специфіку
управління педагогічним ВНЗ.

Ключові слова: підходи, система, принципи, поняття, управ-
ління, педагогічний ВНЗ.

ТЕОРЕТИКО�МЕТОДОЛОГИЧЕСКОЕ ОБОСНОВАНИЕ СИСТЕМЫ
УПРАВЛЕНИЯ ПЕДАГОГИЧЕСКИМ ВУЗОМ

Харьковская А.А.
В статье обоснована необходимость теоретико-методологи-

ческой разработки системы управления педагогическим вузом,
определены суть понятия «управление»; проанализировано диф-
ференциацию подходов к сути управления.

Автор, рассматривая общеуправленческие принципы, предла-
гает добавить к ним принципы управления, которые реализуют
специфику управления педагогическим вузом.

Ключевые слова: подходы, система, принципы, понятия, уп-
равление, педагогический вуз.
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жуть поGрізному змінювати структуру мислення і тому в моделювання процеG
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йною регуляцією мислення вказують також Є.Д. Телегина і Т.Г. Богданов

[12]. На думку учених, характер процесу цілеутворення змінюється в залежG
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ності мислення відбувається за рахунок механізмів цілеутворення і мотивації.
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Ціль є передбачення майбутнього результату, який характеризується різним

рівнем визначенності; сенс цілей визначається мотивами і змінюється при зміні
останніх; постановка цілей є функція мислення, коли саме мислення виниG
кає, як апарат підготовки цілеспрямованих дій.
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За сучасних умов визнання одержує ідея, що головною стратегічною лінією
розвитку педагогічної освіти повинен стати перехід від традиційної системи
підготовки педагогічних кадрів до особистісно орієнтованої. Разом із тим,
аналіз робіт, присвячених питанню особистісно орієнтованої освіти (Н.А.
Алексєєв, Є.В. Бондаревська, В.І. Гинецинський, О.Г. Доценко, Н.А. ЕдаліG
на, М.Б. Євтух, І.К. Журавльов, І.Я. Лернер, В.І. Луговий, В.І. МирошниG
ченко, Н.Є Мойсеюк, О.Е. Піхота, О.В. Попова, Н.К. Сергєєв, В.В. Сєріков,
Є.М. Хриков, І.С. Якиманська та ін.), свідчить, що це не єдиний підхід, а
безліч підходів, що розрізняються перш за все тим, як в них розуміється осоG
бистість та механізми її інноваційного розвитку; тому при практичній побуG
дові системи особистісно орієнтованої вищої педагогічної освіти виникає проG
блема визначення теоретикоGметодологічних основ її проектування.

Мета статті – обґрунтувати необхідність теоретикоGметодологічної
розробки системи управління педагогічним ВНЗ; визначити суть поняття «упG
равління»; проаналізувати диференціацію підходів до суті управління; розгG
лянути загальноуправлінські принципи та розробити принципи відповідно до
теми дослідження.

Виклад основного матеріалу. Поняття «управління» трактується неоG
днозначно, хоча «більшість експертів в галузі управління, G за твердженням
М. Мескона, М. Альберта, М. Хедоурі, – приймають таке визначення, це проG
цес планування, організації, мотивації і контролю, необхідний для того, щоG
б сформулювати і досягти цілей організації» [5, с.39].

Аналіз психологоGпедагогічних джерел свідчить також і про те, що термін
«управління» має досить широке тлумачення у науковій спільноті (див.
табл. 1).

Таблиця 1
Визначення суті поняття «управління»

Kharkivska A.
In this paper the necessity of theoretical and methodological

development of management pedagogical university, defined the essence
of the concept of «governance», analyzed the differentiation of approaches
to the essence of management.

By considering the principles general management proposes to add
to them the principles of controls that implement specific management
pedagogical university.

Keywords: approaches, system, principles, concepts, management,
pedagogical university.

Постановка проблеми. Мета державної політики щодо розвитку освіG
ти полягає у створенні умов для розвитку особистості і творчої самореалізації
кожного громадянина України, вихованні покоління людей, здатних ефекG
тивно працювати і навчатися упродовж життя, оберігати й примножувати
цінності національної культури та громадського суспільства, розвивати і
зміцнювати суверенну, незалежну, демократичну, соціальну та правову дерG
жаву як невід’ємну складову європейської та світової спільноти [9, c. 265].

З початку 90Gх років у педагогічній освіті помітно інтенсифікувалися інноG
ваційні процеси. Внаслідок цього переглядаються цілі педагогічної освіти, що
знайшло відображення у Державному освітньому стандарті. Частина педагоG
гічних ВНЗ перейшла на багаторівневу систему підготовки педагогічних
кадрів. Усе ширше у педагогічних ВНЗ використовують методи активного
навчання, такі як дискусії, ділові ігри, аналіз конкретних ситуацій, конфеG
ренції, семінари, диспути тощо. Ведеться пошук нових форм організації та
технологій включення студентів у дослідницьку і практичну діяльність. ЗмінюG
ються форми і методи контролю, і, як наслідок, результати навчання. Отже,
актуальним стає теоретикоGметодологічне обґрунтування системи управлінG
ня педагогічного ВНЗ

Аналіз останніх досліджень і публікацій дає підстави свідчити про
те, що критичний аналіз вітчизняної системи підготовки педагогічних кадрів
(Є.П. Белозерцев, В.А. Болотов, В.А. Буравіхін, А.А. Греков, Г.В. ЄльнікоG
ва, Є.І. Ісаєв, Л.В. Левчук, В.І. Лозова, В.І. Луговий, В.Л. Матросов, В.Ф.
Паламарчук, О.В. Попова, B.C. Сластьонін, В.І. Слободчиков, Є.М. Хриков,
Н.А. Шайденко, та ін.) показав, що, хоча позитивні зміни і відбуваються,
проте залишаються невирішеними багато проблем. Це дає підстави свідчити
про необхідність інтенсифікації та підвищення ефективності інноваційних
процесів у вищій педагогічній освіті.

В останнє десятиліття з’явилося значне число досліджень із проблем розG
витку педагогічної освіти (В.В. Анісімов, В.П. Андрущенко, Є.П. БелозерG
цев, В.П. Бех, В.А. Болотов, В.І. Бондар, Г.А. Бордовський, В.А. Буравіхін,
А.А. Вербицький, С.А., Гончаров, В.П. Горленко, І.С. Григор’єв, Л.І. ДаниG
ленко, В.І. Данильчук, І.М. Дичківська, М.Б. Деменьтьев, В.А. Візників,
Є.І. Ісаєв, М.Н. Костикова, В.А. Кузнєцова, В.М. Лопаткін, В.Л. Матросов,
В.Б. Миронов, Л.І. Міщенко, В.К. Невле, А.І. Панарін, А.І. Піскунов, О.В.
Плахотнік, Н.Є. Сєдова, Н.К. Сергєєв, В.А. Сластьонін, І.Ф. Харламов,
Є.М. Хриков, Є.Н. Шиянов та ін.).
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ленко, В.І. Данильчук, І.М. Дичківська, М.Б. Деменьтьев, В.А. Візників,
Є.І. Ісаєв, М.Н. Костикова, В.А. Кузнєцова, В.М. Лопаткін, В.Л. Матросов,
В.Б. Миронов, Л.І. Міщенко, В.К. Невле, А.І. Панарін, А.І. Піскунов, О.В.
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Узагальнюючи результати аналізу психологоGпедагогічних джерел, виокG
ремимо найбільш обґрунтовані, із нашого погляду, підходи до розуміння поG
няття «управління».

В.С. Пікельна розглядає управління як вплив на керовану систему з меG
тою максимального її функціонування, спрямованого на досягнення якісно
нових завдань за рахунок циклічно здійснюваних переходів у якісно новий
стан. У цьому визначенні сутність управління розглядається крізь призму вплиG
ву (традиційний підхід до розуміння суті управління).

Г.В. Єльнікова вважає, що внутрішкільне управління – це цілеспрямоваG
на активна взаємодія керівників, громадськості та інших учасників педагогіG
чного процесу, спрямована на його упорядкування й переведення на більш
високий рівень, що відповідає закономірностям, які визначають його розвиG
ток і забезпечують одержання заданого результату в оптимальному варіанті.
У цьому визначенні суть управління розглядається, як активна взаємодія кеG
рівників, громадськості тощо (інноваційний підхід до розміння суті управліG
ння) [7].

Поташник М.М., Моісєєв А.М. розглядають управління навчальним закG
ладом як специфічну діяльність, в якій її суб’єкти за допомогою планування,
організації, керівництва та контролю забезпечують організованість (інтегроG
ваність) спільної діяльності учнів, педагогів, батьків, обслуговуючого персоG
налу та її спрямованість на досягнення освітніх цілей та цілей розвитку наG
вчального закладу [10, с.24]. Щодо такого тлумачення сутності управління
треба зазначити, що російські вчені розглядають інтеграцію зусиль усіх залуG
чених до педагогічного процесу як мету управління. Але інтеграція — це лиG
ше одне з управлінських завдань, яке не охоплює всього змісту управлінської
діяльності. Запропонований названими науковцями зміст управлінської діяльG
ності (планування, організація, керування, контроль) не відображає особлиG
востей управління навчальними закладами, тому нічого нового у тлумачення
його сутності не вносить.

Аналіз основних наявних підходів до управління дає змогу зазначити, що:
— розвиток теорії управління обумовлювався змінами у суспільних відноG

синах, появою нової управлінської практики, нових організаційних завдань;
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робки задач планування розвитку ВНЗ, вироблення рішень про зміну конG
цептуальних основ освітньої системи педагогічного ВНЗ, розробки стратегій
програми розвитку ВНЗ тощо. Цей принцип реалізується через синергетичG
ний, системний, стратегічний підходи.

Принцип демократизації – забезпечує організації взаємодії керуючої і кеG
рованої підсистем [3, c.36], слід зазначити, що в контексті цього дослідженG
ня, цей принцип надає: більшу свободу вибору засобів, методів, способів діяльG
ності, підвищує самостійність, підвищує ініціативу виконавців, що повною
мірою відповідає процесному, прогностичному, ситуаційному, системному,
особистісноGорієнтованому підходам.

Розглядаючи теоретичні та методологічні засади управління інноваційним
розвитком педагогічного ВНЗ, вважаємо за доцільне додати до проаналізоG
ваних вище загально управлінських принципів, принципи на яких, з нашої
точки зору, ґрунтується інноваційний розвиток педагогічного ВНЗ.

До таких принципів ми відносимо.
Принцип гармонізованого керованого інноваційного розвитку передбачае

здійснення розвитку ВНЗ на засадах прогностичного підходу з урахуванням
мінливості зовнішнього середовища, потреб ринку праці, економічного поG
тенціалу й конкурентних переваг навчального закладу, що базується на засаG
дах інноваційного розвитку, що забезпечує синергію педагогічної та управліG
нської складових; спрямовує розвиток педагогічного ВНЗ на гармонізацію із
стратегічними тенденціями розвитку вищої освіти в країні та світі.

Принцип забезпечення високої якості освітніх послуг і захисту прав споG
живачів освітніх послуг передбачає побудову системи надання освітніх поG
слуг на засадах використання визнаних в Європі моделей комплексного упG
равління якістю (ТQМ), що реалізується через системний, процесний, осоG
бистісноGорієнтований підходи.

Принцип регулярного зворотного зв’язку з споживачами освітніх послуг
із приводу оцінювання якості діяльності ВНЗ з позищії студентаGспоживача
освітніх послуг, роботодавця та суспільства в цілому. Принцип, грунтуеться
на засадах ситуаційного та стратегічного підходів і передбачає формування
системи індикаторів для діагностики рівня задоволеності споживачів освітніх
послуг, регулярне проведения бенчмаркінгу з ВНЗGконкурентами, постійний
моніторинг громадської думки з приводу діяльності навчального закладу.

Принцип організаційної ефективності передбачає розгляд ВНЗ як специфG
ічної багатопрофільної установи, результативність діяльності якої залежить
від якості вирішення комплексу освітніх, наукових, інфраструктурних завG
дань, що постають перед навчальним закладом, що реалізується на основі сиG
стемного, синергетичного підходів.

Принцип відкритості управління ВНЗ, що базується на системному й осоG
бистісноGорієнтованому підходах і розкриваеться в співучасті працівників та
студентів в управлінні навчальним закладом. Він передбачає доступність до
інформації,  якою  обґрунтовуються управлінські рішення, участь громадських
організацій студентів та працівників у процесі розробки та прийняття управліG
нських рішень, гласність процесу та результатів розробки управлінських рішень.

Принцип постійного інноваційного розвитку управління ВНЗ передбачає
постійне удосконалення менеджменту в педагогічному ВНЗ та його структурG

— значне розмаїття управлінських теорій обумовлене наявністю різних
поглядів на співвідношення в управлінні ролі мети, людини та управлінської
діяльності;

— накопичений за роки існування менеджменту теоретичний арсенал
може бути використаний для розробки сучасної теорії управління навчальниG
ми закладами, але не може її замінити;

— в наш час потрібні нові концепції управління освітніми установами,
які б враховували надбання теорії менеджменту, сучасний стан суспільства
та освіти, існуючі традиції та управлінську практику [12, c.27].

Принципи управління, як правило, ґрунтуються на певних закономірносG
тях,  використання яких забезпечує досягнення позитивних результатів. УперG
ше принципи наукового управління були сформовані Ф. Тейлором: поділ
праці, вимірювання праці, складання завданьGприписів, складання програм
стимулювання, праця як індивідуальна діяльність, мотивація, роль індивідуG
альних здібностей, роль управління, розвиток управлінського мислення.

Подальший розвиток вони отримали у роботах А. Файоля, який сформуG
лював уже 14 принципів, серед яких новими були: влада і відповідальність,
дисципліна, єдиноначальність, єдність напрямку, підпорядкування власних
інтересів загальним, централізація, ієрархія, порядок, справедливість,
стабільність робочого місця, ініціатива. На сьогодні науковці виділяють від
10 до 60 принципів.

У межах нашого дослідження ми вважаємо за доцільне, для ефективного
управління інноваційним розвитком педагогічного ВНЗ, послуговуватися таG
кими раніше визначеними принципами: детермінованості, адаптивності, цілесG
прямованості, науковості, демократизації.

Принцип детермінованості розглядає потреби особистості, визначає пріоG
ритети її розвитку, аналізує суспільну ідеологію освіти, державноGнормативні
документи про освіту і реальні умови її функціонування [3, c.32]. Відповідно
меті цього дослідження, принцип детермінованості впроваджується через враG
хування детермінант (навчальний процес, виховний процес наукова робота
тощо) діяльності педагогічного ВНЗ, що розглядається через системний і сиG
нергетичний підходи.

Принцип адаптивності зумовлює встановлення ієрархічної узгодженості
загальних і цільових функцій управлінських структур різних рівнів органіG
зації загальної середньої освіти [3, c.33], у межах нашого дослідження – це
адаптація загальної мети освіти до специфіки та особливостей кожного упG
равління інноваційним розвитком педагогічного ВНЗ, що розглядається чеG
рез системний і стратегічний підходи.

Принцип цілеспрямованості та критеріальності – передбачає встановленG
ня мети з подальшим прогнозуванням і програмуванням бажаного
результату [3, c.33], що при управлінні інноваційним розвитком педагогічG
ного ВНЗ супроводжується узгодженням цілей програми розвитку педагогічG
ного ВНЗ із задіяними структурними підрозділами, виконавцями тощо; і реаG
лізується через прогностичний підхід.

Принцип науковості, за визначенням Єльнікової Г.В. [3, c.35], орієнтує
на управління з наукових позицій. У контексті цього дослідження, цей принG
цип реалізується у використанні наукових та методологічних основ для розG
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стратегічними тенденціями розвитку вищої освіти в країні та світі.

Принцип забезпечення високої якості освітніх послуг і захисту прав споG
живачів освітніх послуг передбачає побудову системи надання освітніх поG
слуг на засадах використання визнаних в Європі моделей комплексного упG
равління якістю (ТQМ), що реалізується через системний, процесний, осоG
бистісноGорієнтований підходи.

Принцип регулярного зворотного зв’язку з споживачами освітніх послуг
із приводу оцінювання якості діяльності ВНЗ з позищії студентаGспоживача
освітніх послуг, роботодавця та суспільства в цілому. Принцип, грунтуеться
на засадах ситуаційного та стратегічного підходів і передбачає формування
системи індикаторів для діагностики рівня задоволеності споживачів освітніх
послуг, регулярне проведения бенчмаркінгу з ВНЗGконкурентами, постійний
моніторинг громадської думки з приводу діяльності навчального закладу.

Принцип організаційної ефективності передбачає розгляд ВНЗ як специфG
ічної багатопрофільної установи, результативність діяльності якої залежить
від якості вирішення комплексу освітніх, наукових, інфраструктурних завG
дань, що постають перед навчальним закладом, що реалізується на основі сиG
стемного, синергетичного підходів.

Принцип відкритості управління ВНЗ, що базується на системному й осоG
бистісноGорієнтованому підходах і розкриваеться в співучасті працівників та
студентів в управлінні навчальним закладом. Він передбачає доступність до
інформації,  якою  обґрунтовуються управлінські рішення, участь громадських
організацій студентів та працівників у процесі розробки та прийняття управліG
нських рішень, гласність процесу та результатів розробки управлінських рішень.

Принцип постійного інноваційного розвитку управління ВНЗ передбачає
постійне удосконалення менеджменту в педагогічному ВНЗ та його структурG

— значне розмаїття управлінських теорій обумовлене наявністю різних
поглядів на співвідношення в управлінні ролі мети, людини та управлінської
діяльності;

— накопичений за роки існування менеджменту теоретичний арсенал
може бути використаний для розробки сучасної теорії управління навчальниG
ми закладами, але не може її замінити;

— в наш час потрібні нові концепції управління освітніми установами,
які б враховували надбання теорії менеджменту, сучасний стан суспільства
та освіти, існуючі традиції та управлінську практику [12, c.27].

Принципи управління, як правило, ґрунтуються на певних закономірносG
тях,  використання яких забезпечує досягнення позитивних результатів. УперG
ше принципи наукового управління були сформовані Ф. Тейлором: поділ
праці, вимірювання праці, складання завданьGприписів, складання програм
стимулювання, праця як індивідуальна діяльність, мотивація, роль індивідуG
альних здібностей, роль управління, розвиток управлінського мислення.

Подальший розвиток вони отримали у роботах А. Файоля, який сформуG
лював уже 14 принципів, серед яких новими були: влада і відповідальність,
дисципліна, єдиноначальність, єдність напрямку, підпорядкування власних
інтересів загальним, централізація, ієрархія, порядок, справедливість,
стабільність робочого місця, ініціатива. На сьогодні науковці виділяють від
10 до 60 принципів.

У межах нашого дослідження ми вважаємо за доцільне, для ефективного
управління інноваційним розвитком педагогічного ВНЗ, послуговуватися таG
кими раніше визначеними принципами: детермінованості, адаптивності, цілесG
прямованості, науковості, демократизації.

Принцип детермінованості розглядає потреби особистості, визначає пріоG
ритети її розвитку, аналізує суспільну ідеологію освіти, державноGнормативні
документи про освіту і реальні умови її функціонування [3, c.32]. Відповідно
меті цього дослідження, принцип детермінованості впроваджується через враG
хування детермінант (навчальний процес, виховний процес наукова робота
тощо) діяльності педагогічного ВНЗ, що розглядається через системний і сиG
нергетичний підходи.

Принцип адаптивності зумовлює встановлення ієрархічної узгодженості
загальних і цільових функцій управлінських структур різних рівнів органіG
зації загальної середньої освіти [3, c.33], у межах нашого дослідження – це
адаптація загальної мети освіти до специфіки та особливостей кожного упG
равління інноваційним розвитком педагогічного ВНЗ, що розглядається чеG
рез системний і стратегічний підходи.

Принцип цілеспрямованості та критеріальності – передбачає встановленG
ня мети з подальшим прогнозуванням і програмуванням бажаного
результату [3, c.33], що при управлінні інноваційним розвитком педагогічG
ного ВНЗ супроводжується узгодженням цілей програми розвитку педагогічG
ного ВНЗ із задіяними структурними підрозділами, виконавцями тощо; і реаG
лізується через прогностичний підхід.

Принцип науковості, за визначенням Єльнікової Г.В. [3, c.35], орієнтує
на управління з наукових позицій. У контексті цього дослідження, цей принG
цип реалізується у використанні наукових та методологічних основ для розG
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них підрозділах, створення раціональних структур управління, делегування
повноважень й систем прийняття рішень, упровадження систем управління
якістю освітньою та науковою діяльністю на засадах процесного підходу, сисG
тем адміністративного аудиту й оцінювання успішності діяльності тощо.

Принцип постійного розвитку персоналу ВНЗ передбачає, на засадах осоG
бистісноGорієнтованого підходу, створення спеціалізованих систем навчання,
підвищення кваліфікації та самоосвіти персоналу, використання прогресивG
них гнучких систем стимулювання персоналу, зокрема, на засадах атестації і
оцінювання успішності освітньої, наукової та других видів діяльності.

Висновки. Запропонований комплекс принципів управління інноваційG
ним розвитком педагогічного ВНЗ, а саме: детермінованості, адаптивності,
цілеспрямованості, науковості, демократизації, гармонізованого керованого
інноваційного розвитку, забезпечення високої якості освітніх послуг, регуG
лярного зворотного зв’язку, організаційної ефективності, постійного розвитG
ку персоналу дає можливості сформувати відносно завершену теоретичну моG
дель цільових орієнтирів та змісту управлінської діяльності в педагогічних унG
іверситетах.
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ВИКОРИСТАННЯ ІДЕЙ М. КОРФА ЩОДО ДУХОВНО�
МОРАЛЬНОГО ВИХОВАННЯ УЧНІВ У ПРАКТИЦІ РОБОТИ

СУЧАСНОЇ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ
УДК37 (477.7)(09):[37.037+37.034](Корф)

Голуб О.В.

У статті розкрито проблеми духовно-морального виховання у
спадщині М. Корфа та окреслені основні шляхи духовно-мораль-
ного виховання учнів сучасної початкової школи.

Ключові слова: духовність, християнська релігія, земська
школа, «Основи християнської етики».

ПРОБЛЕМЫ ДУХОВНО�МОРАЛЬНОГО ВОСПИТАНИЯ
УЧАЩИХСЯ НАЧАЛЬНОЙ ШКОЛЫ В НАСЛЕДИИ Н. КОРФА

Голуб Е.В.
В статье раскрыты проблемы духовно-морального воспита-

ния в наследии Н. Корфа и очерчены основные пути духовно-мо-
рального воспитания учащихся современной начальной школы.

Ключевые слова: духовность, христианская религия, земская
школа, «Основы христианской этики».

PROBLEMS OF SPIRITUAL AND MORAL EDUCATION ELEMENTARY
SCHOOL STUDENTS IN THE HERITAGE N. KORFA

Golub Elena
In the article the problems of spiritual and moral education in the

heritage of N. Korff and outlines the main ways the spiritual and moral
education of students of modern elementary school.

Key words: spirituality, christianity, zemstvo school, «Foundations
of christian ethics».

Постановка проблеми. СоціальноGекономічні процеси, які відбуваються
в сучасній Україні, призводять до радикальних змін пріоритетів, кризових
явищ у всіх галузях людського життя, у тому числі й в освіті. Усе це особливо
позначається на молодому поколінні, у свідомості й поведінці якого ще не
сформувалися й міцно не закріпилися позитивні установки і мотиви, значущі
ціннісні орієнтації, належні стереотипи. Тому сьогодні метою освітнього проG
цесу має бути не тільки надання основ знань із різних предметів, але й формуG
вання духовно і морально зрілої особистості, готової зустрітися з викликами
сучасного життя. Проблеми, пов’язані з розвитком духовності, захистом моG
ралі та формуванням здорового способу життя громадян України, набувають
сьогодні загальнодержавного значення. Ми згодні з В. Кременем, який зазнаG
чає, що «духовність як основа національної ідеї є тим життєво необхідним
інгредієнтом для гідності людини, без якого неможливо створити сучасне стаG
більне суспільство і державу» [3, с. 5]. Відомо, що навчання, цілями якого є
розвиток мислення дитини, тренування її пам’яті, збудження творчих сил,
усе ж недостатньо впливає на ті сфери людської душі, від яких залежать вчинки
як вияви моральності та духовності особистості. На це свого часу і звернув




